

# 老年消费为何“将就”多“讲究”少

“年轻款式挑花眼，老年款式没得选”

67岁的山东青岛市民苏爱竹近日为买衣服犯了难。她想为参加一场婚礼挑身衣服，可去附近的商场一看，青年服装多种多样，老年服装店却只有两家，款式雷同而且普遍老气。

除了保健品好买，衣食住行中经常是有钱难买“称心”，这是很多老年消费者挑选日常用品时的共同感受。

“老年人的鞋子需要强化防滑、护脚，衣服需要穿脱更方便，但市面上不容易买到。”上海市市民陆跃华说，大多数日常消费品是针对青壮年设计，难以满足老年人的需求。

养老机构也有很多需求难以满足。有养老机构负责人告诉记者，他曾想引进智能翻身床，但试过多家企业的产品，都达不到要求。“我们希望用上好的高科技产品，但很难找到。”

一些业内人士用“土薄根底浅，草盛豆苗稀”来形容当前老年用品市场的发展状况。

不仅供给总量不足，一些产品还“缺斤少两”“以次充好”。山东省老年产业协会会长白玉光举例说，老年人常用到的成人纸尿裤，对吸水层厚度、吸附效果、除臭等要求与婴幼儿纸尿裤差别明显，但一些产品简单照搬婴幼儿纸尿裤，还有企业减少吸水层厚度、甚至用再生材料替代无菌材料。



9月15日，在首届深圳国际智慧养老产业博览会，观众在展台了解智慧养老产品。新华社发



难买也难卖  
供需“两端挤压”

业内人士介绍，目前老年用品市场不仅存在难买的问题，也存在“难卖”的问题，导致老年用品渗透率不高。

——产品对老年群体的生理特征不贴近。老年人由于存在皮脂分泌下降、骨质疏松、身体变形等特征，对服装服饰、日化用品等日常消费品的适老需求高，相关产品需要兼顾功能性、便捷性、安全性等多重要求，但多数行业的针对性细分不明显，对老年人群体的关注不足。

——消费渠道不畅通，线下门店不足。记者调查发现，城市中老年用品在医疗养老机构之外很难买到，农村地区更是连轮椅、纸尿垫都很难买到。许多老年用品只能通过网络渠道购买，然而老人上网普遍“不利索”，习

惯使用网络的年轻人又不了解老人的需求，有购买意愿的老人也买不到心仪的产品。

——市场监管和知识产权保护对新业态、新产品的覆盖有待提升。有业内人士说，有的企业不做研发，只模仿跟风；一些老年用品生产企业投入大量资金、人力搞研发，但产品刚出来就遭遇抄袭、仿制和假冒。

——老年群体崇尚勤俭节约，储蓄意识强。“很多老人积蓄都想留给子女，不舍得给自己花，也不愿意子女为自己多花钱。”华录健康养老发展有限公司青岛分公司总经理李鹏说，不少老人习惯于节衣缩食，宁愿苦自己也不愿意给孩子“增加负担”，客观上也使老年用品难以“走出深闺”。

让老人“不将就”  
“能讲究”

接受采访的业内人士认为，我国已步入老龄化社会，让规模庞大的老年群体拥有更高质量的晚年生活，主要还是需要提高优质老年用品的供给，让老人们减少“将就”。

《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》明确提出要发展壮大老年用品产业，加强老年用品研发制造。近期，工信部具体发布了《2023年老年用品产品推广目录》，推广包括老年服装服饰、养老照护产品、日用辅助产品、健康促进产品、适老化家居产品等263种产品，其中不乏柔性翻身智能床、智能跌倒防护服等切中机构和消费者“痛点”的产品。

“老年用品产业壮大发展既需要‘培土’，也需要‘扶苗’。”上海银发无忧科技发展有限公司副总裁林立钢认为，国家层面可通过财政、税收等政策，培育具备自主创新能力且具有一定市场基础的企业，使其成长为龙头企业。同时，加强知识产权保护，维护企业创新积极性，对市场违法行为进行有力惩戒。

白玉光说，小到老年人的鞋子，大到涉老建筑，各种涉老产品和服务应建立起完善的标准体系，确保市场健康发展。可从市场相对成熟的产品入手，加快制定及修订一批关键急需的产品和技术标准。

长期从事适老化家居改造的产品经理孙田建议，可用好基层社区、卫生机构等单位，做好日常生活用品、辅助用品、康复用品等重点品类的功能普及和消费指引，激发“身边效应”。李鹏等人建议，在具备条件的地区，可针对特定老年群体开展老年用品消费试点，以示范效应带动老年群体消费。

新华社济南10月22日电

## 共建共享 慢病防治这样惠及基层

——来自2023年中国慢性病防控大会的观察

《中国防治慢性病中长期规划(2017—2025年)》中期评估结果显示，超80%指标已达标；我国成人居民血压、血糖、血脂检测率显著上升……2023年中国慢性病防控大会21日至22日在京举办，大会公布数据显示，我国慢性病防控取得积极进展。

国家慢性病综合防控示范区怎样惠及基层百姓？我国慢性病防控面临哪些挑战？记者就上述话题采访与会专家，并走访基层医疗机构。

### 慢病防控成效明显 又面临较大挑战

我国重大慢性病过早死亡率从2015年的18.5%下降到2022年的15.2%；累计有2880个县区开展全民健康生活方式行动，覆盖率达97.3%；居民健康素养水平从2012年的8.8%提升至2022年的27.8%……关键数据显示我国慢性病防控能力进一步提升，防控水平进一步改善。

从出台《“健康中国2030”规划纲要》，到实施《健康中国行动(2019—2030年)》；从制定《中国防治慢性病中长期规划(2017—2025年)》，到建设国家慢性病综合防控示范区……国家卫生健康委近年来开

展一系列工作，全力推进慢性病防控高质量发展。

“我国慢性病防控取得明显成效，但疾病负担依然较重，发病率和患病率依然较高。”国家疾控局副局长、中国疾控中心主任沈洪兵表示，其中必须注意到人口老龄化这一基本国情要素。

专家预测，“十四五”时期，我国60岁及以上老年人口总量将突破3亿人，占比将超过20%。预计到2035年，60岁及以上老年人口将增加到约4.2亿人，老龄化程度进一步加深。

国家卫生健康委副主任雷海潮在大会上表示，“十四五”时期是慢性病防控的重要窗口期。要着力践行以人民为中心的发展理念，推动健康融入所有政策，推进医防融合、防治结合、关口前移，不断强化慢性病防控、管理和服务能力。

### 促进综合防控 示范区建设惠及基层

77岁的广州市居民何伯伯家住番禺区，已多年患有前列腺增生、原发性高血压等慢性病。他说，自己长期服用药物控制慢性病，但以前部分药物不在社区卫生

服务中心的用药清单中，他每隔一段时间就得到大医院排队取药。

“现在拿药变得方便很多，不用再跑大医院了。”何伯伯说，如今在社区就能通过当地“云药房”在线平台延伸处方，获得大医院配置的相应药物。何伯伯的故事是国家慢性病综合防控示范区建设的缩影。

在福建省三明市，2017年起设立慢性病管理站，为患者实行分级分类、分标分片管理；在江苏省苏州市，全市90%以上的社区卫生服务中心转型升级为市民综合健康管理服务平台，累计建成4个国家级慢性病防控示范区；在湖南省湘潭市，慢病防控被纳入当地医药卫生体制改革，构建“慢病共管、分级防控”的区域一体化服务体系……截至目前，我国累计建成国家慢性病综合防控示范区488个，县区覆盖率超17%。

“示范区有4个建设要点，即政府主导、多部门协作、社区参与、慢性病全程管理。”国家慢性病综合防控示范区管理办公室、中国疾控中心慢病中心主任吴静表示，示范区的建设为基层居民提供了身边优质便捷的慢性病防控环境和服务，显著提升了老百姓获得感和满意度。

### 采取有效措施 控制危险因素

与会专家认为，慢性病防控工作的重点在于预防，只有有效控制危险因素，加强早期筛查，推进早诊早治，才能提升防控效果。

沈洪兵表示，以肥胖为例，肥胖是带来慢性病风险的重要危险因素。研究显示，1985年至2019年间，我国儿童青少年超重率和肥胖率快速增长。按照目前趋势，如不采取有效措施，预计到2030年，农村地区男童超重和肥胖率将达到60%以上，女童将达到40%以上。

“轻度肥胖儿童可在社区建档管理，中至重度肥胖社区会协助转诊至上级医院。”苏州科技城医院儿科主任医师陆敏介绍，她每周定期前往各基层社区医疗机构坐诊，观察到越来越多的家长重视学生肥胖发展的危险因素，主动在基层进行健康管理。

专家建议，下一步，应围绕健康中国行动，将生活方式干预和危险因素控制作为慢性病防控的优先领域来抓。对标防控目标找准差距，突出肥胖、吸烟、高血压等重点，加大力度，多渠道增加投入，确保慢性病防控效果。新华社北京10月22日电